

ОТНОШЕНИЕ РОССИЙСКОЙ МОЛОДЕЖИ К СОЗДАНИЮ СЕМЬИ

В человеческом обществе семья является естественной первичной ячейкой, важнейшей социальной ценностью, фундаментальным институтом. Семья как древнейший институт и элемент культуры существует многие тысячелетия. Изначально семья была основным способом организации общества, характеризовалась как общность людей, объединенных единством жизненных ценностей, представлений, позиций во взаимоотношениях с обществом. В семье закладывался фундамент ценностных ориентаций, выступающих критериями отбора информации.

Семья – своеобразная система поддержки прав каждого ее члена. Для выполнения этих функций большое значение имеют семейные и родственные связи, взаимодействие семейных групп. Семья обеспечивает своим членам экономическую, социальную и физическую безопасность; заботу о малолетних, престарелых и больных; условия для социализации детей и молодежи. Проблема изучения молодежи и ее установок на создание семьи в связи с острым ухудшением демографической ситуации в стране представляется весьма актуальной, учитывая роль молодежи в замещении уходящих поколений и воспроизводстве социально- демографической структуры общества.

Как же относится молодежь к семье? Большая часть студентов ассоциируют слово «семья» с любовью, взаимопониманием и поддержкой, ответственностью перед близкими людьми, счастьем, домом. Менее значительны для респондентов такие ассоциации, как заботы, домашнее хозяйство, регулярные сексуальные отношения. Таким образом, молодые люди связывают семью только с положительными понятиями, присутствует доля характерного для молодежи романтизма и оптимизма.

Главным в семье молодые люди считают взаимопонимание и любовь, а счастье, дети и материальный достаток имеют меньшее значение. Это указывает на то, что молодежь придает большее значение интимно-личностной сфере семейной жизни. Гражданский брак для современной молодежи является своего рода новым этапом жизненного цикла семьи, и у него есть отрицательные стороны: нет прочности положения и отношений в таких союзах, наблюдается отсутствие социального статуса, невосприятие таких союзов большинством членов общества, нет защиты имущественных прав супругов и детей в таких браках. Но существуют и положительные стороны гражданского брака: возможность приобрести начальный опыт совместной жизни выгоднее ранних браков, которые в основной массе через 5-7 лет распадаются. Последнее время среди молодежи отмечается стремление к нуклеарной семье и, как следствие, наблюдается откладывание браков до достижения материально-бытового благополучия.

Выявление предпочитаемого распределения обязанностей в семье показало, что почти все обязанности по дому должна выполнять жена – глаженье, стирка, уборка квартиры; муж должен зарабатывать деньги и ремонти-

ровать квартиру, а вот воспитывать детей, ухаживать за родителями, распределять семейный бюджет и покупать продукты необходимо совместно. Таким образом, можно сделать вывод, Происходит переход от установки на традиционный (патриархатный) тип семейных отношений к такому типу, когда все обязанности делится поровну, а решения принимаются совместно.

Сегодня молодежь достаточно много знает о тех последствиях, к которым может привести искусственное прерывание беременности, тем более, если беременность первая, и молодые люди не хотят рисковать. В молодежной среде существует необходимость в услугах служб, работающих с семьей и детьми, но, даже зная об их существовании, молодежь очень редко обращается туда за помощью. Популярность таких служб в студенческой среде крайне низкая. Студенческая молодежь владеет недостаточной информацией о деятельности указанных служб, не хватает знаний и о самих службах. Это, скорее всего, происходит в результате не достаточной просветительской работы указанной деятельности.

В современном обществе наблюдается процесс ослабления семьи как социального института, изменение ее социальных функций, семейных отношений, структуры семьи, влияния в обществе на другие социальные институты. Разрушение патриархатных внутрисемейных связей привело к усложнению межличностных отношений между супругами, родителями и детьми в сфере родительства. Потребность в детях стала занимать невысокое положение в структуре потребностей личности. В сфере добрачного поведения и выбора брачного партнера ценностные ориентации юношей и девушек утратили матримониальное направление, согласие родителей на брак перестало быть общепринятой нормой. Резко изменились внутрисемейные функции супругов, произошла утрата патриархатной роли отца и супруга в семье в связи с возрастанием материнского участия в обеспечении семьи и её обслуживании. Прямым выражением этого противоречия стала социальная проблема супружеского неравенства при новых семейных ролях. Процесс демократизации общественной жизни непосредственно повлиял на развитие семейных отношений в сфере супружества.

Ю.В.Ремизова

К ВОПРОСУ О СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЕ С ЛИЦАМИ – ЛИКВИДАТОРАМИ ПОСЛЕДСТВИЙ АВАРИИ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС

В последнее двадцатилетие прошлого века термин «экологическая катастрофа» вошел в обиходный язык всех отраслей науки, которые занимаются изучением различных экстремальных воздействий и ищут пути преодоления их последствий. Экологические катастрофы это такие экстремальные ситуации, после которых в окружающей природной среде остаются токсические факторы, влияющие как на состояние природы, так и на здоровье человека.